

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Симоновой Ирины Николаевны** на тему «**Становление и развитие радиовещания в Пензенской области (1918 – 1991 гг.)**», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. Отечественная история

Совершенствование системы СМИ обеспечивает информационную безопасность государства, способствует политическому и социально-экономическому развитию российского общества. Радио представляет собой наиболее оперативное средство передачи информации; по сравнению с другими СМИ радиовещание имеет дополнительные преимущества — доступность, универсальность, широкое распространение, эффект психологического влияния, что позволяет ему играть в жизни общества особую роль. Актуальность обращения к изучению истории радиовещания обусловлена потребностью поиска оптимальной модели взаимодействия власти, общества и СМИ в современных условиях, необходимостью в формировании адекватной общественным запросам технологической системы информационного радиовещания. В связи с этим, диссертационное исследование Симоновой И.Н. является актуальным, своевременным и весьма перспективным. Автор впервые изучает советский опыт реализации государственной политики в отношении радиовещания и осуществления основных функций радио (информирование, пропаганда, воспитание, образование населения и пр.) на материалах Пензенского края в рамках современной территориальной целостности области.

Автор четко и аргументированно определяет объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки.

Сильной стороной исследования, адекватно представленной в автореферате, является глубокий и системный анализ степени теоретической разработанности проблемы, который показал, что развитие радиовещания в

Пензенской области практически не изучено, и нуждается в комплексном исследовании и осмыслении. Новизна диссертации определяется и тем, что впервые рассматривается исторический путь пензенского радиовещания с 1918 г. по 1991 г. и изменение его характеристик; отражение на формировании и функционировании системы радио социально-политических, экономических и иных процессов в стране и крае; особенности вещания и радиофикации, вытекавшие из географического положения региона, его специализации в экономике, собственных культурных традиций и пр. На основе обширной и достаточной источниковой базы выявлены закономерности и тенденции в развитии местного радиовещания; доказано преобладание агитационно-пропагандистского характера вещания; проанализированы формат и диапазон вещания, жанровая политика, кадровый состав и пр.

Продуманная структура диссертационной работы (введение, две главы, заключение, список использованных источников и литературы, приложения) способствует решению основных цели и задач исследования.

Практическая значимость работы Симоновой И.Н. заключается не только в возможности использования результатов исследования в преподавании, но и в деятельности государственно-частных структур массмедиа, в журналистской практике и т.п.

Сформулированные Симоновой И.Н. выводы логичны, подтверждаются содержанием глав и параграфов, но не повторяют их, и поднимаются на более высокий уровень обобщения.

Основные положения диссертации изложены в 21 научной публикации, которые прошли рецензирование и апробацию, в том числе в трех изданиях, включенных в Перечень ведущих научных изданий, определенных ВАК при Минобрнауки России.

В качестве пожелания можно было бы предложить автору, достойно представленный материал о кадровом обеспечении радиовещания в Пензенском регионе, системе их подготовки и повышения квалификации

выделить в отдельный параграф, что было бы вполне уместно. Высказанное замечание не влияет положительную оценку работы.

Автореферат отражает основные положения диссертации Симоновой И.Н. на тему «Становление и развитие радиовещания в Пензенской области (1918 – 1991 гг.)», которая отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Симонова Ирина Николаевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры отечественной и
зарубежной истории и методики обучения

in 1

Т.Д. Надькин

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Надькин Тимофей Дмитриевич
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мордовский государственный педагогический университет имени М.Е. Евсевьева»

Должность: профессор кафедры отечественной и зарубежной истории и методики обучения

Почтовый адрес: 430007, Республика Мордовия, город Саранск, улица Студенческая, дом 11 А

Телефон: 8 (8342) 33-92-50

E-mail: general@mordgpi.ru

27.04.2023 г.

